כבוד הרב הראשי, כבוד ראש העיר, אורחים וחברים יקרים, קהל נכבד!

ב- 4 ביולי 1946, כאן, בעיר קילצה קם קיין על הבל אחיו והרגו.

כך התנפץ חלומם של הקורבנות  - פליטי שואה וניצולי מחנות ההשמדה; שייחלו לעלות לארץ אבותינו ולחדש בה את ימינו כקדם, והתנפצה גם תקוותם של מי שבחרו לחדש את החיים היהודיים בפולין, ובכך בא גם הקץ להיסטוריה המפוארת של יהדות פולין בת 1000 השנים. 
בטכס ההלוויה השתתפו אלפים מתושבי העיר, נישאו נאומים, נשמעו זעקות, גינויים והאשמות כנגד הכנסיה וכוחות הרשע, השחור והראקציה.  הקבר כוסה, קרובי הקורבנות אמרו קדיש וכשהחזן משה קוסביצקי התחיל את תפילת אל מלא רחמים, התקדרו פני השמים וגשם זלעפות התחיל לרדת, ונראה כאילו הקדוש ברוך הוא בעצמו מבכה את גורלם המר של יהודי פולין. מתוך 42 הקורבנות, גברים, נשים, ילדים ותינוקות, רק 34 זוהו, השאר נקברו ללא שם, ביניהם קורבן שכל הידוע עליו היה המספר 2969B שהוטבע על זרועו במחנה המוות אושוויץ.
----
במשך עשרות שנים, תחת השלטון הקומוניסטי, נעשה ניסיון ל"מחוק" את אות הקין שהוטבע במצחה של קילצה באמצעות השכחה. לא דיברו על הפוגרום, לא כתבו ולא הזכירו אותו. הרעיון לקיים אזכרה שנתית הפך לבלתי מציאותי. בית הקברות הזה נהרס והמצבה על קבר הקדושים חוללה. 
עשרות שנים היו צריכות לחלוף עד אשר זעקת דמם של הקורבנות פרצה מתוך האדמה הזו, ודרשה בקול רם מאחיהם, תושבי העיר הזו, לזכור אותם. ב- 1987 גודר בית הקברות, המצבה שוחזרה חלקית משרידיה , ולאחר הפסקה של 40 שנה, נערכה כאן שוב אזכרה לקדושים שבמהלכה  נשמעו לראשונה גם קריאות לפיוס. 
בשנת 1989 זכתה פולין שוב בחירות ובמלות יובל שנים לפוגרום, נערך בעיר טכס אזכרה רב משתתפים עם אורחים מישראל, ארה"ב ואירופה ובמהלכו הביע ראש ממשלת פולין דאז, ולוז'ימיאז' צ'ימושביץ חרטה וצער.
בתוך כך חודשו גם הוויכוחים,  נכתבו מאמרים ומחקרים שונים ואף הוקמו וועדות חקירה משפטיות שניסו לתת הסברים  ולחפש  את האשמים.  אולם השאלה, כיצד קרה שהמון פולני מתושבי העיר, מוסת ומשולהב יצרים, מאמין בכל ליבו בעלילת דם בנוסח ימי הביניים, היה מוכן לצאת בצהרי יום לשפוך את דמם של עשרות שכניו, מאחרוני היהודים ניצולי שואה שחזרו לעיר לאחר המלחמה – שאלה זו נשארה עדיין ללא מענה.
 -------
את התשובה נתנה לראשונה ביוני 1996 קבוצת אזרחים תושבי העיר הזו, עיתונאים, עורכי דין, רופאים, פרופסורים, שחקנים ואנשי עסקים שקראו לזיכרון, לדיאלוג ופיוס, ותוך סיכון אישי בטאו בצורה ברורה מעל דפי העיתונים היומיים בפולין,  את סלידתם מהפשע שבוצע ביולי 1946, ואת חוסר יכולתם להבין או לקבל הצדקות המתבססות על התפתלויות היסטוריות ותפניות פוליטיות ואת הבחנתם שהחברה הפולנית לא היתה בעבר – ולצערם  עדיין איננה- נטולת דעות קדומות על רקע אתני או דתי, והיא התאפיינה בסלידה מה"אחר" ואף באיבה שביולי 1946 התגבשה לפשע. קריאה אמיצה וכנה זו לא זכתה אומנם לתשומת הלב הראויה באותו הזמן אך נכונותם של אזרחי העיר עצמם להתמודד עם האמת, קשה, מרה וכואבת כפי שהיא, היתה הבסיס עליו ניתן היה לבנות, בשנים שלאחר מכן, גשרים חדשים בין העמים, והגשרים החלו להיבנות.
בספטמבר 2000 התקיים בקילצה מפגש היסטורי בין אותה קבוצה, ובין נציגים נבחרים מבין תושבי קילץ בעבר החיים בישראל תחת הכותרת "השכנות שאבדה". בסיום המפגש הקריא פרופסור סיני לייכטר ז"ל את "תזכיר הפיוס" ובו קרא לעיר קילצה להוביל את המאבק לסובלנות, לחתור לאמת ולשימור הזכרון של תושביה היהודים ותרומתם לפיתוחה של פולין, וכן פירט את הדרכים להשגת מטרות אלו וקרא למורי בתי הספר בפולין ובישראל לפעול להגשמתן.

ואומנם, במהלך העשור האחרון אנו עדים לפעילויות הולכות וגוברות בשני הצדדים שקצרה היריעה מלפרטן כאן, קשרים חדשים נרקמים ונערכים מפגשים בין תלמידי בתי ספר בישראל ובקילצה ופרויקטים משותפים קורמים עור וגידים, בהם גם הקמת מצבה זו. 

----
אחינו הקדושים קורבנות הפוגרום: התאחדנו היום, יהודים ונוצרים, ישראלים ופולנים, להקים מצבה ראויה זו על קברכם, לזכור ולהזכיר את הטרגדיה האישית שלכם והלאומית שלנו. באבן חרטנו את שמותיכם ובסמל עמנו המנופץ ציינו את חלומכם ותקוותיכם שהתנפצו כאן לפני 64 שנים. ואתם שלא זכיתם להגיע לארץ ישראל, באנו אנחנו היום, בניכם ובני קהילתכם והבאנו עמנו סלע אבן מארץ ציון והרי ירושלים להניחו על קברכם כמנהג בני עמנו ולומר לכם כי החזון והחלום בין אלפיים השנים התגשם בימינו ולא מעט גם בזכות קורבנכם. יש לנו מדינה חופשית, מודרנית ומתקדמת, וצבא חזק משלנו המגן עלינו. 
----
קהל נכבד. אתר הזה הקמנו לא לכבודם של המתים בלבד, אלא, ובעיקר למען החיים; על מנת שלכאן יבואו לא רק ישראלים ויהודים לחוש ולהבין מדוע "אין לנו ארץ אחרת מלבד ארץ ישראל", אלא לכאן יבואו גם פולנים, נוצרים ובני אומות ודתות אחרות, ועל רקע הטרגדיה הנוראה של המקום הזה ילמדו הורים את ילדיהם, מחנכים את תלמידיהם ואנשי דת את צאן מרעיתם לקבל ולכבד כל אדם באשר הוא אדם, את "הזר" ו"האחר"; כאן יוקיעו את האנטישמיות בעבר ובהווה, שלצערנו לובשת לאחרונה גם מעטה של "אנטי ציוניות"; כאן יחנכו לסובלנות ויטיפו נגד שנאת זרים ודעות קדומות ולפיוס בין העמים.  ולכאן יבואו ביחד בני נוער משני העמים על מנת לזכור את העבר לבנות קשרים וגשרים חדשים לעתיד חדש.
ולסיום ברצוני לחזור על דברים מרגשים שנאמרו כאן בשנת 1947 בטכס גילוי המצבה הקודמת  על ידי נציג "השומר הצעיר" בפולין מר פוזננסקי אשר בתום הטכס פנה לילדים שנכחו בבית הקברות וביקשם שבזמן שהם מניחים פרחים על הקבר הזה שיניחו גם פרח על קברם הסמוך של 45 הילדים הקדושים, התמימים והטהורים שביום 23 למאי 1943 נקרעו באכזריות מחיק הוריהם, ונרצחו כאן במקום הזה על ידי הנצים ימח שמם. היו אלו ילדי קילצה היהודים האחרונים. ראוי היה כי ילדי קילצה של היום יזכרו ויאמצו אותם לחיכם. 
אֶרֶץ אַל תְּכַסִּי דָּמָם, וְאַל יְהִי מָקום לְזַעֲקָתם ובִּזְכוּתָם נִדְּחֵי יִשרָאֵל יָשׁוּבוּ לַאֲחֻזָּתָם...
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